

# 101年前,父亲少小离家未再归 一个世纪后,两兄弟临海寻根

## 在民警帮助下,兄弟俩终和30多位亲人团圆

本报记者 陈栋 通讯员 金江发 杨丽莉

一个人的根,是什么?

是祖辈生活过的地方,是血脉相连的亲情,是

心头上一处不能割舍的牵挂。

这个中秋,68岁的蔡贤泉和哥哥蔡拔均,从南京来到临海——101年前,他们的父亲,从临海老家远走他乡。

这一走,就是一辈子。

这次,两兄弟是来寻根的。

在临海古城派出所民警的帮助下,9月16日,蔡贤泉和哥哥蔡拔均找到了他们的亲人。他们找到了根,盼到了久违的团圆……



### 父亲14岁离开家乡 乡音不忘习惯不改

七八岁大的时候,蔡贤泉就知道自己是“临海人”——尽管他生在南京,长在南京,“户口本上,我和我的兄弟姐妹籍贯都是‘临海’。”蔡贤泉说,因为他的父亲是临海人。

“若父亲健在,今年115岁了。他14岁离开家,1975年去世。虽然再也没回到临海,但讲的都是临海方言,怎么都改不了。”蔡贤泉有5个兄弟姐妹,“父亲曾提过,他的父亲,也就是我的爷爷是在临海西门开酒坊的,但他9岁的时候,爷爷去世,爸爸的两个哥哥被抓壮丁。之后,酒坊也被一场大火烧没了。1918年,14岁的父亲只能独自流落在外。”蔡贤泉说,“父亲曾参加过新四军,后来来到南京,娶妻生子,做点生意养家糊口。”

在蔡贤泉的记忆中,父亲除了讲一口临海方言,还有一个临海习惯——“他很喜欢喝老酒,每天都要打二两五的酒,就着花生米,很享受。”蔡贤泉回忆小时候,父亲喜欢等菜上桌了,才递给儿女们一口碗,说“去打酒”。说到这里时,不太会说临海话的蔡贤泉却用临海话说了一遍“挡酒”,还挺标准的。

### 86岁堂姐见到两兄弟 落下了热泪

种种原因下,蔡父少小离家,却未再回。这些年,蔡贤泉兄弟姐妹也没来过临海。去年,蔡拔均的孙子问:“太爷爷家里还有什么人吗?”让70多岁的蔡拔均有寻根念头。

他一个人跑到临海,找了一圈,未果,回去了。但他不甘心,这回,叫上了略懂临海话的弟弟蔡贤泉一起。兄弟俩特地住在西门边上的宾馆,每天出门打听。但世事变迁,与蔡父同时代的人也不多了,如何找寻?

在临海找了两天无果的蔡贤泉,拉着哥哥跑到了临海古城派出所,刚好碰到了派出所教导员郭秀平。兄弟俩提供的线索有限,且父亲那么早离开临海,肯定没户籍登记。

郭秀平联系了住在西门的朋友,让他们去找周边75岁以上的老人打听一下。他还带着兄弟俩去现场走访询问。“信息反馈回来,从紫阳街到西门再到古楼这一带,有三户姓蔡的。”郭秀平说,最终,大家觉得,住在紫阳街的一位叫“蔡正华”的86岁老太太,可能是兄弟俩要找的亲人。

郭秀平带着兄弟俩来到了紫阳街蔡正华的家。“我先问蔡正华祖上是做什么的,再问她家中有人是否在外,家里长辈是否有被抓壮丁等等几个关键性问题。”蔡正华回答全对上了,郭秀才把站在旁边的两兄弟叫过来,让他们再确定。

“老太太一见到两兄弟,眼泪就出来了!”郭秀平说,虽然素未谋面,但血缘亲情,在那一刻,自然地流露。原来,蔡正华是蔡贤泉大伯的女儿。她还有一个妹妹,一个兄弟已经去世了,但弟媳还住在西门。9月16日,蔡姓一家三十多人终于喜相聚。

“我们找到根了,见到了亲人,尝到了临海家乡味道!太高兴了!”蔡贤泉说,他们商量好了,以后每年清明节,他们要回临海,和阿姐他们一起祭祖。

堂姐见到了素未谋面的兄弟。

## 多维度发力践行责任彩票 浙江体彩发布 《2018年社会责任报告》

本报讯 近日,《中国体育彩票2018年社会责任报告(浙江省)》(以下简称《报告》)正式发布,详实地展示了公众关心的体育彩票销售情况、公益金筹集使用情况、游戏设计、渠道建设、客户服务、机构自身建设等重要社会责任议题的管理和实践情况。

《报告》显示,截至2018年底,浙江体彩全年销量达到206.24亿元,筹集体彩公益金49.27亿元,代扣代缴个人偶然所得税2.28亿元,提供社会就业岗位18000余个。省级体彩公益金用于全省社会体育事业支出5.06亿元,其中支持群众体育3.8亿元,主要用于支持县市区群众体育发展、体育产业发展、援建体育场馆设施、扶贫补助、助力省级全民健身事业发展、资助举办全民健身赛事活动等;资助竞技体育1.2亿元,主要用于资助后备人才基地建设、扶持业余训练、举办青少年体育竞赛和人才输送、改善运动队训练比赛及生活条件等。

省、市体彩中心开展的各类社会公益活动达到了159场次,支持老年体育达人评选和大学生创新创业大赛,举办全省亲子足球赛、全民健身日全省联动活动、青少年游泳救生公益培训、最美绿道毅行等,累计让近千万人次感受责任彩票的理念。自1994年中国体育彩票全国统一发行上市以来,截至2018年底,浙江体彩累计销售体育彩票达到1203亿元,筹集公益金超过334亿元,为国家公益事业和体育事业的发展贡献了积极力量。

为了更好地履行国家赋予的使命,更好地建设负责任、可信赖、健康可持续发展的国家公益彩票,浙江体彩着力提升公众购彩体验。

为方便中奖者领奖,浙江体彩调整各市体彩机构兑奖金额上限,积极推进大奖兑奖的“最多跑一次”改革;推行体彩门店“阳光征召”,统一上线全省性的浙江省体育彩票阳光征召网络报名系统,形成完整透明的闭合流程;加强网点精细化管理,大力推进行业渠道拓展,百姓购彩便利性和购彩体验进一步得到提升。

《报告》还展示了浙江体彩技术保障、客户服务建设、责任管理等方面工作成果。

康康

## 长龙航空与杭州市文化广电旅游局签订战略合作协议

9月17日,长龙航空与杭州市文化广电旅游局在长龙航空总部大楼签订战略合作协议。杭州市文化广电旅游局党组书记、局长张鸿斌与长龙航空董事长刘启宏等双方领导出席了签约仪式。

签约仪式上,长龙航空董事长刘启宏对杭州旅游业界各级部门协会,尤其是杭州市文化广电旅游局给予的支持和帮助表示衷心感谢。长龙航空与杭州市文化广电旅游局战略合作,是双方从航空资源、旅游资源的互推互换,提升到了“航空+旅游”前后端数字技术

的共建共享,将推动双方在完善各自领域的同时走向更加高效的合作共赢。

长龙航空在打造全民航数字化的智慧航空公司的使命驱动下,与杭州建设“全国数字经济第一城”的战略目标高度一致。本次战略合作协议的签署,是双方优势互补、信息共享、互利双赢的开始,双方将重点依托各自的数据资源优势,打造集数据采集、数据共享、数据分析和数据赋能的“航空+文旅”一体化服务闭环。

作为浙江本土客、货运航空公司,长龙航空在杭州全面推进数字产业化、产业数字化



和城市数字化“三化融合”行动的指引下,努力发挥“航空+旅游”的无限魅力,让每一个坐过长龙航班的旅客爱上长龙,让每一个到过杭州的游客爱上杭州。

钱冰冰